

忠烈門·硬漢風

尹俊二三事

●王健·劉先軍

一門忠烈從軍報國

尹俊（一九〇九—一九八八），陸軍二級上將，曾任軍團副司令、憲兵司令、澎湖防衛司令、金門防衛司令、陸軍副總司令、台灣警備總司令兼軍管區司令、總統府戰略顧問等要職。

尹俊，字杰夫，湖南邵陽人，一九〇九年（民前二年）九月三日生，其父尹惠堂，清季慨然從軍，有澄清天下報國安民之志，惟因清政腐敗，民不聊生，湖南迭有軍變，無由遂其志，乃解甲歸里，以其軍事專長，保境安民，濟貧恤孤，清譽著於鄉鄰，母趙太夫人，育有六子，尹俊最幼。清末革命風潮雲湧，其長兄及次兄皆獻身革命，先後殉國，尹俊痛傷手足，又感於國家多難，乃於就讀高中時輟學從軍

，考入中央軍校第七期，矢志救國救民。

入伍中央軍校前，尹俊受父親嚴格管教，親予啟蒙，責令背誦古文詩詞，稍長又教以背誦經史子集，奠下良好的國學根基，大有助益於日後的治軍領政。一九三〇年秋，尹俊自中央軍校畢業，以見習官分發部隊，當時，中共紅軍盤據江西井崗山一帶，禍國擾民，中央政府發動圍剿，先後五次剿共作戰，尹俊均以排連長身分隨軍參戰，身先士卒，驍勇善戰，立有戰功。

抗戰剿共驍勇善戰

一九三七年全面抗戰展開，尹俊隨軍參加淞滬血戰，親冒矢石，堅守陣地，重創日寇，積功升任營長，率部轉戰湘、鄂、粵、桂等省，大小戰役數十屢挫頑敵，負傷不退。一九四三年秋，調升十八軍軍

部中校作戰科長，兼沅水清剿指揮官，率軍部直屬部隊三個營，乘夜奇襲橫行沅陵、鄂溪兩地的股匪董二麻子，悉數予以殲滅，斃匪三千餘眾，威名大振，擢升第十八師五十三團上校團長，率團對日反攻作戰，表現英勇，博得能戰的美名。

一九四五年秋，抗戰勝利，中共乘政府忙於復原遣俘之際，發動大規模的內戰，攻城掠地，烽火遍野。一九四六年八月，第十八師奉命馳赴中原剿共，由武漢經鄭州，於商丘至碭山之間捕捉共軍，尹俊的第五十三團奉派擔任後衛的任務，行軍落後主力，遭共軍劉伯誠部的第八、第十七兩旅截擊，在開封以東展開激戰，共軍以兵多勢眾，四面圍攻，而軍部則屢來急電，要求速回開封，協助劉汝明部固守城垣，尹俊率團殺開一條血路，回到開封，

劉汝明將軍召集部隊長會商戰守之道，多入主張退守城牆之內，尹俊獨排眾議，指出守城內不如戰城外，乃下令在城外紮營構築工事，用攻勢欺敵，轉移共軍注意力，激戰兩晝夜，擊退共軍，遂解開封之圍。嗣後，尹俊率團隨十八師轉戰於蘇、魯、豫交界區，參加鉅野、兗州、南麻、曹縣土山集、光山北向店、商丘、鵝山等戰役，都能以寡擊眾，達成最輝煌的戰果。

一九四八年夏，尹俊積功升任副師長兼第八快速縱隊司令，旋升任第十八師師長，同年十一月，十八師改隸第十二兵團，參加徐蚌大會戰，陳兵雙堆集北翼陣地，與共軍激戰十餘日，十盪十決，血流成河，卒以彈盡援絕，奉命突圍，尹俊來回奔波，指揮照顧部眾，不幸頭部中彈，血流如注，仍負傷不退，裹創指揮，衝鋒戰鬥兩晝夜，卒突破共軍重圍，退至蚌埠地區，檢點部屬僅剩二千三百餘人。接著第十二兵團副司令官胡璉中將抵蚌埠，即以尹俊餘部為基礎，重組第十二兵團，由胡璉率領南下，阻遏共軍凌厲攻勢，尹俊見危授命，獨當前鋒，奮戰不懈。

古寧頭大捷露頭角

一九四九年春，共軍越過長江天塹，進逼京滬精華地帶，當時，尹俊所率的十八師在江西臨川整補，迎接新戰鬥，尹俊為強化訓練，提升戰力，把射擊教練及政治教育列為訓練兩大要項，親手編撰「剿共戰法新編」，作為訓練及作戰行動的準繩。同年夏，奉令馳襲梅縣，乃由江西會昌取山間小徑，晝伏夜行，悄然南下。先頭搜索部隊一律改著共軍服裝，持共旗前進，於六天之內，徒步行軍七百餘里，突然抵達，殲滅盤據該地的共軍二千餘人，接著掃蕩興寧、梅縣一帶的土共，攻向潮州、汕頭，一路勢如破竹，無堅不摧。

同年十月下旬，十八師奉令由汕頭登船，撤往金門，登陸次日，共軍大舉來犯，十八師攻擊戰略要地古寧頭，戰鬥中，他出入火網，督導官兵沿隴口海灘向西側前進，鏖戰竟日，把共軍殲滅過半。然而已進入林厝東側西堡的共軍，卻能以重兵器控制戰場，危害友軍甚大，尹俊見狀，奮不顧身，親率師部警衛營一舉攻克西堡，全營傷亡殆盡，但導致全軍攻擊進展，將殘餘共軍壓縮至南山、北山之間，再配合友軍全力予以殲滅，造成名震中外的古寧頭大捷，扭轉台海局勢，奠定確保台澎

金馬的基礎。戰鬥結束後，尹俊奉命兼任第十四師師長，獲授五等雲麾勳章，第十八師更榮獲榮譽虎旗一面，為在金部隊最高榮譽。

一九五〇年秋，尹俊升任第十八軍副軍長，翌年初，奉令代理軍長，不久真除。一九五四年，十八軍改編為第七軍，仍任軍長，晉升中將，適逢軍隊政工改制，尹俊全力配合，加強官兵精神武裝，提升訓練與戰備，卓著佳績。一九五五年冬，調升第二軍團副司令。

澎湖大橋的奠基人

一九五七年夏，尹俊再度異動，升任憲兵司令，任期內，消弭憲兵私婚問題，提振部隊士氣，加強革命憲兵教育，舉辦「天人合一」運動；要求人人說良心話，做真實事，破除虛偽敷衍惡習，倡導硬漢軍風，推行硬漢運動，要求憲兵官兵，人人做硬漢，走難路，挑重擔，開闢觀音山為硬漢嶺，建造硬漢公園。擴編專勤任務單位，強化戰鬥意志，凝結團隊精神，增強官兵責任心、榮譽感，發揚憲兵傳統美德——和平、勇敢、廉潔、慧敏四大品性。

，樹立憲兵新標竿，導引憲兵部隊邁向現代化，使憲兵成為領袖的鐵衛隊，肩負護衛領袖的使命，完成領袖交付軍師民保的責任。

一九六三年夏，尹俊再調澎湖防衛司令官。是年冬，晉升二級上將。在職一年半，致力於協和黨政，團結三軍，建設地方，加強工事與精練部隊。後來興建的澎湖跨海大橋，就在他的任內完成協調規劃，他實為此橋的首倡及奠基人。

一九六五年春，尹俊重回金門戰地，出任金門防衛司令官，到任後，勤政愛民，枕戈待旦，對軍事整頓、戰場經營、戰地政務、社會建設、國民教育、土地改革、經濟發展、地方自治、交通建設與水利灌溉，無不悉力以赴，卓著成效。老總統蔣中正曾於國軍第十三屆軍事會議時特予

表揚，指他能精思力踐，以身作則，團結部隊，達成使命。

總縮警總加強治安

一九六九年春，尹俊調離金門，升任陸軍副總司令，一九七〇年夏，再升台灣警備總司令兼軍管區司令，到任後，揭櫫「貫徹命令，誠實無欺，健全本身，協同合作，親民便民，重賞重罰」，致力於強化社會安全，嚴密肅謀治安，加強警備戰備，更新民防組訓，改進動員業務，簡化境管作業，厲行便民措施，尤勤於走向基層，遍訪後備軍人，宣揚政府德意，解決實際問題，並建立整體觀念，發揮團隊精神，使「警備」、「保安」、「民防」、「動員」等四大工作，益臻完善，達成「安定後方，動員民力，支援前線」的目標

。在任五年，績效優良。

一九七五年春，尹俊奉令軍職外調，以總統府戰略顧問身分出任中台化工公司董事長，為經濟建設注入新方法。一九八一年夏依例退休，受命為總統府國策顧問及

中國國民黨中央評議委員，正式解甲歸田。

晚年的尹俊，身體勁健。一九八五年冬因風寒而罹患肺病，健康受損，延至一九八八年二月二十三日，與世長辭，享年七十九歲。

尹俊一生戎馬，戰功彪炳，先後獲寶鼎、雲麾、勝利勳章及獎章數十座。與夫人曾璧如女士，鴻案相莊，感情彌篤，育有二子二女，長子尹立人，克紹箕裘，官至陸軍中將，次子尹達人，長女尹淑人，次女尹德人，均受良好教育，各自婚嫁，有內外孫九人，蘭桂競秀，一門繁盛。

聖文叢書

民國人物新傳

費雲文著

定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌訂戶八折優待，祇收貳佰肆拾元。請將書款交郵政劃撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。